

# 试论初中生物学概念体系的整体性

谭永平

**摘要:**初中生物学六大概念主题可以构成整体,它们围绕着回答生命的本质这一问题而展开,是从生命是什么、怎么样、为什么三个方面解释生命的本质。几大概念主题构成有联系的概念网络体系,需要以生物学思想观念为内核,整合概念构成立体整体。在教材编写和教学时组织概念主题的具体内容,一般以教学时间顺序线性展开,要注意概念体系的整体性,促进概念整体化。

**关键词:**初中生物学;概念;整体性;线性

**中图分类号:**G633.91 **文献标识码:**A **文章编号:**1000-0186(2024)01-0085-06

《义务教育生物学课程标准(2022年版)》(以下简称“课程标准”)中,内容标准在上一版课程标准的基础上做了一定的整合和删减,设计了七个学习主题。其中,第七个主题是跨学科实践主题,是融合了前六个主题的实践项目。前六个主题是生物体的结构层次、生物的多样性、生物与环境、植物的生活、人体生理与健康、遗传与进化,都是生物学的概念。在每个大概念主题之下,关于具体概念、重要概念如何整合成大概念的讨论已经非常多,但是,对于这些生物学大概念之间如何联系起来成为有机整体,目前似乎还缺乏关注。课程标准中提到,课程内容设计时,要以学科知识内在逻辑为主线,从微观到宏观、个体到群体、多样性到统一性等视角,系统构建课程结构。<sup>[1]</sup>课程标准还提出要“内容聚焦大概念”,围绕大概念组织教学内容,使知识结构化。但是,知识结构化不仅包括大概念内部的重要概念、具体概念结构化,也包括各个大概念之间的整体结构化。

那么,生物学“学科知识内在逻辑”究竟是什么?它又是怎样在系统构建课程内容时发挥整合作用的呢?

## 一、生物学概念体系具有整体性

生物学不像物理学那样有很多非常“硬”的原理、定律,它的知识体系往往表现出更强的概念关系,新概念的形成在促进生物学发展上发挥着很大的作用。迈尔曾经总结道:生物学的进展大多是这些概念或原则发展的结果,生物学家通常不是建立定律而是将它们概括组织成概念体系。<sup>[2]</sup><sup>[20]</sup>因此,生物学的概念体系,是生物学的主体部分。

### (一) 生物学概念体系为什么具有整体性

生物学包含了众多的分支学科,概念体系十分庞大。那么,这些分支学科究竟为什么能够统一为生物学,又是如何共同构成“生物学”的呢?

首先,生物学概念主要是解释生命本质的概念。生物学研究的对象是复杂的生命系统,有学者指出,回答生命是什么很重要,因为它在促进生物学研究上具有实践指导意义:对生命的研究,包括研究生命的起源和在宇宙中的扩展,以及在实验室里创造生命的可能性,这些都必须基于生命是什么的试探性理解。<sup>[3]</sup>迈尔认为,生物

学的基本任务是研究生命系统的结构、功能，生命的过去、现在和未来。<sup>[2]45-55</sup>美国国家科学院研究理事会提出，21世纪的新生生物学依赖于从各个学科整合而来的知识，以促进对生命系统的理解。<sup>[4]</sup>

基于这些论述，我们可以大致认为，揭示生命的本质是生物学的核心任务，在某种意义上，生物学研究是围绕揭示生命的本质而展开的。因

此，生物学的概念体系，其核心部分就是解释生命本质的有关概念。这是理解生物学学科逻辑的关键点。

其次，从生物学概念与所回答问题的角度看，各大概念之间交叉关联，构成整体。关于生命本质的问题，主要有“是什么”“怎么样”和“为什么”这样三类基本问题。生物学概念可以看作主要回答这三类问题的知识体系（见表1）。

表1 生物学核心知识围绕三类基本问题展开

问题	相关生物学知识
生命是什么	生物多样性、分类，生物的特征、生命系统的结构层次（包括组成细胞的分子、细胞的结构和功能，以及种群、群落、生态系统）
生命活动怎样进行	基因的本质与基因表达过程，细胞的生活，个体繁殖与发育，个体新陈代谢、稳态调节过程，遗传、变异，种群的动态变化、群落的演替、生态系统的运转
生命为什么是这样	近期原因：基因与环境的相互作用 终极原因：生物进化的结果

研究生物的形态、结构、特征、分类是最典型的研究“是什么”的问题，这类研究结果是构建生物学的事实基础。研究生物体及其组成部分的功能和发育，即如生命活动怎样运转，结构怎样发挥功能，涉及生理学、细胞生物学和生物化学等，这是“怎么样”的问题。“为什么”的问题，指的是对生命现象产生的原因进行探讨，其中近期原因即内在具体机制方面的因果关系，在这一层面其追问尽头可简单理解为基因与环境的相互作用，终极原因则只能从生命起源、进化中去寻找答案。

这三个大问题贯穿所有生命系统的研究层次，每一个具体的生命现象背后，都可以从这三个方面去追问原因。围绕着上述三大问题的探索而形成的生物学的事实、概念和规律，尽管纵横衔接，但又是逻辑自洽的，它们共同组合构成生物学概念体系。

基于以上分析，我们可以认为，生物学概念主要是揭示生命本质的概念体系，是围绕着系统回答生命是什么、怎么样、为什么这三大问题而展开的，这一学科逻辑前提是生物学课程内容能构成有机整体的基础。

最后，自然界存在统一性，生命世界存在统

一性，是生物学概念体系具有整体性的前提。要回答生物学概念体系为什么具有整体性，还需要深入理解科学知识大厦建立的前提，在于自然界的统一性。彭加勒曾指出：“每一种概括在某种意义上都隐含着对自然界统一性和简单性的信念。”<sup>[5]</sup>正是因为生命世界存在统一性，所以对生命世界所做的研究和概括，其形成的知识在本质上是统一的，因此，生物学概念体系具有整体性。

## （二）初中生物学概念体系反映了生物学概念体系的整体性

生物学概念体系的内在逻辑，决定了生物学课程内容的组织逻辑。我国初中生物学课程，无论是原课程内容还是新课程内容的几大概念主题，都可看作主要围绕生命的本质问题来展开的。

新课程六大概念主题，分别从生命个体的结构、生理、生殖、发育，生物与环境的关系，遗传、变异与进化，统一性与多样性等几个方面展开，也就是对生命系统的结构、功能，生命的过去、现在和未来的系统阐述，其具体内容都可以归入回答生命是什么、怎么样、为什么三大问题的框架中。生物体的结构层次、生物的多样性两

大主题主要是回答生命是什么。植物的生活、人体生理与健康、生物与环境主要是从个体或群体水平回答生命活动怎样进行。遗传与进化则涉及以上三个问题。新课程内容已删减或合并的原课程内容中，还有动物的运动和行为、生物的生殖两个概念，这两个概念可以认为主要是回答“生命活动怎么进行”这一问题。实际上，以往的生物学课程内容也基本可以纳入回答这三大类问题的范畴。

## 二、生物学概念由生物学思想观念整合为整体

几大概念主题都在围绕生命的本质问题而展开，可以构成一个完整的概念网络，但是要真正理解这个概念网络是一个整体，不是将概念堆积在一起就可以完成的，而是需要有线索、黏合剂来有效整合。正如一栋大楼有许多的局部结构，这些局部结构并不能通过简单的拼凑成为大楼，而是要在整体框架结构上通过钢筋电缆等物质结构以及廊道等功能单位连接成整体。尽管生物学家众多概念具有整体性，也不能缺乏类似的线索联系。例如，细胞、基因、遗传、变异、生物多样性、生物与环境等概念，都是包含了很多具体概念的大概念或重要概念，这些大概念或重要概念都在回答生命的本质问题，它们之间似乎是平行关系，并不必然形成整体。生物学思想观念则在整合各大主题概念关系使之形成一个整体方面，发挥重要作用。

### （一）生物学主要的思想观念

生物学思想观念主要有系统思想观念、进化思想观念、生态学思想观念等，它们既是整合概念的内核，也是深刻认识生命本质的钥匙。

系统思想观念是一种跨学科的思想，其产生很大程度上是基于生物学的研究成果。系统思想观念大致可以从以下方面来理解：系统、综合地认识生命，注重整体与部分、部分与部分、整体与环境之间的相互关系和协调整合，关注新一层次的生命系统突现出来的崭新特点。可以认为，结构与功能、物质与能量、稳态与平衡等生命观念，最后都可整体提升为系统思想观念。

对进化思想观念大致可以从以下方面来理解：地球上所有生物都是由共同祖先进化而来的，进化体现在从分子、细胞、个体到生态系统

的各个层次上，自然选择是进化的机制，进化是一切生命现象的根本原因……

生态学思想观念大致可以从以下方面来理解：物种在自然界以种群的形式存在，个体的基因在种群中才能延续，每一个种群又与其他种群息息相关；生物与环境构成有机整体，生态系统具有整体性，其功能、过程依赖于整体性，而不是其组分的机械叠加。某种意义上，生态学思想似乎和系统思想是重合的，但是对于生命系统这样的开放系统来说，强调生物与环境之间的关系，强调生物界群体共存思想，是非常重要的，因此应该单独予以强调。

系统思想观念、生态学思想观念、进化思想观念，我们可以看作从空间维度和时间维度去整体认识生命。系统思想观念关注生命本体，生命是系统，是“活”系统，统领结构、功能、物质、能量、稳态等概念；进化思想观念是从时间轴上看生命，追溯生命的源头与历史，解答生命为什么是这样；生态学思想观念是从空间轴上看生命，生命在哪里，它与环境的相互关系如何。<sup>[6]</sup>这三大思想观念之间实际上并不是完全孤立的，而是融合为不可分割的整体。例如，系统思想观念所关注的整体与部分、部分与部分之间的相互关系和整体性，是建立生态学思想观念、进化思想观念的基础，其中有些思想观念还与后者深度融合。比如，生物界广泛存在的结构与功能相适应，只有放到结构、功能与环境关系的视角下去考察，才能获得深刻的理解，只有放到进化的视角去考察才能认识其根本原因。正因为这样，生物学思想观念才能真正发挥统一概念体系的黏合剂作用，成为概念体系整合的内核功能。

### （二）生物学思想观念与初中生物学课程主要概念的关系

生物学思想观念与生物学重要概念的关系，虽然难以精确做到一一对应，但可以大致概括如下页表2所示。

以上将与对应的生物学思想观念有显著关联的重要概念做了列举，但并不意味着某一生物学思想观念只能在这些重要概念中体现。实际上，任何一个生物学思想观念都可能在所有生物学重要概念中有融合渗透的切入点。

表 2 生物学思想观念与初中生物学重要概念的关系

生物学思想观念	重要概念
系统思想观念 (结构与功能、物质与能量等)	1.1 细胞是生物体结构和功能的基本单位 1.2 生物体的各部分在结构上相互联系，在功能上相互配合，共同完成各项生命活动
	3.1 生态系统中的生物与非生物环境相互作用，实现了物质循环和能量流动 3.2 生生态系统的自动调节能力有一定的限度，保护生物圈就是保护生态安全
	4.1 绿色开花植物的生命周期包括种子萌发、生长、开花、结果和死亡等阶段 4.2 植物通过吸收、运输和蒸腾作用等生理活动，获取养分，进行物质运输，参与生物圈中的水循环 4.3 植物通过光合作用和呼吸作用获得生命活动必需的物质和能量，有助于维持生物圈中的碳氧平衡
	5.1 人体通过消化系统从外界获取生命活动所需的营养物质 5.2 人体通过循环系统进行体内的物质运输 5.3 人体通过呼吸系统与外界进行气体交换 5.4 人体主要通过泌尿系统排出代谢废物和多余的水 5.5 人体各系统在神经系统和内分泌系统的调节下，相互联系和协调，共同完成各项生命活动，以适应集体内外环境的变化
	7.1 生物通过有性生殖或无性生殖产生后代 7.2 生物体的性状主要由基因控制
	1.1 细胞是生物体结构和功能的基本单位 “概念 2 生物可以分为不同的类群，保护生物多样性具有重要的意义”的全部重要概念
	7.1 生物通过有性生殖或无性生殖产生后代 7.2 生物体的性状主要由基因控制
进化思想观念 (进化与适应)	8.1 地球上现存的生物具有共同祖先 8.2 多种多样的生物是经过自然选择长期进化的结果
	“概念 2 生物可以分为不同的类群，保护生物多样性具有重要的意义”的全部重要概念
	3.1 生态系统中的生物与非生物环境相互作用，实现了物质循环和能量流动 3.2 生生态系统的自动调节能力有一定的限度，保护生物圈就是保护生态安全
	4.2 植物通过吸收、运输和蒸腾作用等生理活动，获取养分，进行物质运输，参与生物圈中的水循环 4.3 植物通过光合作用和呼吸作用获得生命活动必需的物质和能量，有助于维持生物圈中的碳氧平衡

注：考虑“概念 6 人体健康受传染病、心血管疾病、癌症及外部伤害的威胁，良好的生活习惯和医疗措施是健康的重要保障”虽然也可以体现结构与功能、物质与能量等思想观念，但是毕竟不是直接对应关系，所以表格未列入。

从上述表格对应的情况看，生物学思想观念与生物学大概念的关系既有关联又不完全重合。某个大概念中的重要概念，可能与多个思想观念具有显著关联；某一思想观念，也与多个大概念直接关联。例如，细胞在结构上是个有机的整体，是执行功能的基础，是生命活动的基本单位，这是系统思想观念里的“结构与功能观”，但是如果追问为什么细胞具有系统整体的结构，细胞在执行功能时为什么具有整体性，就不可避免地与进化思想观念产生关联了。从这个角度

看，生物学思想观念可以是“缝合”“整合”大概念的黏合剂。

### 三、生物学概念线性呈现时如何体现其整体性

生物学概念体系内在的学科逻辑，使得生物学课程内容可以组成有机整体。生物学大概念之间，并不存在先后关系而是彼此并列的，这些并列大概念相互交叉可构成网络状的结构体系。然而，对于具体的生物学课程内容的实施来说，无论是教材还是教学，都是一章、一节地展开，主

要内容一般是以章节顺序，或教学时间先后顺序而单线展开，总体上是以一种线性串联的方式来组织的。因此教材、教学对概念主题内容的组织，与从纯粹的学科逻辑视角看生物学概念体系时其主题之间是“并联”的关系相比，是不太一样的。教材编写和教学时，要考虑学生的学习心理，梳理好概念之间的支撑关系，使得按照先后顺序展开的各大主题概念可以被学生理解。与此同时，还要特别注意在这种线性展开的背景下，如何体现几大概念主题的整体性。

### （一）在线性展开生物学概念体系时需要处理好概念呈现的先后关系

教材编写和教学时，要根据学生的知识基础来确定初中生物学几大概念主题学习的先后顺序，一般是把生物体的结构层次作为第一个单元。这是因为，无论是从学生的学习心理看，还是从几大主题概念的内在关系看，这一主题都是最重要的基本概念。从学生的学习心理来看，学生熟悉的生命形式是个体，最想了解的也是个体如何生活，“生物体的结构层次和生理过程”应当是生物学首要的核心概念。<sup>[7]</sup>从几大概念主题的内在知识基础的关系看，如果没有关于细胞结构，以及生物体结构层次的知识，学习理解动物、植物类群，植物、人体结构和生理过程，以及遗传与进化的内在机制，就无法深入。因此，生物体的结构层次这一概念主题，需要在最开始时就学习。其他概念主题中，生物与环境主题，其内容对于其他概念的依赖较少，可以在一开始作为第一单元学习，也可以放在生物的多样性概念主题后学习。遗传与进化主题，多数时候是作为生物学基本概念主题的最后一个单元来学习的，因为它作为解释生命活动的机制，以及生命现象终极原因解释“集大成”的主题，放在最后学习，既可以使这个概念的学习得到良好的知识基础支撑，又可以通过提炼进化思想观念而促进概念的整合。

### （二）在线性展开生物学概念时体现概念整体性的途径

教材编写和教学时对生物学概念的组织按线性顺序呈现，容易被理解为搭积木式组合，此时特别需要关注大概念之间的关联性，发挥生物学思想观念对概念的整合作用。以下几方面是关键。

一是关注概念的联系，教学中注意前后呼应。

虽然说教材编写和教学时，对内容的组织要表现为一种线性组织，但是在教材和教学中，可以用多种方式来做概念整合。例如，在适当的地方提示该概念与其他概念主题的联系，部分章节、单元内容的结尾，可以综合多个概念主题做总结。又如，可以设计一些综合性的习题，其中的问题需要从是什么、怎么样、为什么三个方面来回答，需要综合运用多个概念主题所学才能解决，这样，学生在回答问题的过程中，既能理解对生命现象的考察需要从三个方面进行，也能理解多个概念主题之间的关系，从而理解生物学概念体系的整体性。

我们以生物的多样性主题为例。“概念 2 生物可以分为不同的类群，保护生物多样性具有重要的意义”，展示的是生物界的多样性，然而，在处理生物的多样性的内容时，一方面要分门别类进行介绍，不过在介绍时不宜集邮式罗列，而要从其分类、特征等各个方面，在反映多样性的同时，引导学生归纳各门类之间存在的统一性。另一方面，生物多样性主题中的许多概念会与生物体的结构层次、植物的生活、生物与环境、遗传与进化等主题中的下位概念有交叉，可以引导学生关注其中的关联。在介绍动物类群的特点时，可介绍这些特点对于动物适应生活环境的意义；在介绍这些动物在自然界的作用时，可介绍它们与其他生物的关系。这样，每一个概念主题就不再是孤立的，而是被放在生物学概念之网上来认识。

二是渗透生物学思想观念，发挥思想观念的整合作用。生物学思想观念可以发挥将不同概念主题的内容联结起来的作用。在具体内容的处理时，生物学思想观念可以通过隐性渗透和显性提炼两种方式，起到整合多个概念主题的作用。

教材编写和教学中，渗透生物学思想观念主要是通过隐含的方式进行，也就是说，在大多数情况下，教材编者和教师在遇到有关内容时，心中应该有生物学思想观念，但是并不是将生物学思想观念用文字显性化陈述，而是用通俗易懂的表述，或者对问题的追问，将这种深层的生物学思想观念外显出来。例如，在植物的生活主题中，利用习题提供事实材料，让学生通过对比得出结论：蚕豆种子见光和不见光都萌发，烟草种

子见光才大量萌发，苋菜种子不见光时才大量萌发。这是为什么？要解决这样的问题，就需要从进化中寻找答案。此时，虽然没有生硬地要求学生建立进化思想观念，但是进化思想观念就在对追问回答的过程中得到了渗透。

教材编写和教学中，可在适当的时候凸显生物学思想观念的整合作用，将生物学思想观念显性化。例如，在介绍生态系统具有一定的调节能力时，可以结合具体案例，阐明以下几点：生态系统的调节能力来自其中的生物与生物之间、生物与环境之间的复杂相互作用，这是生态系统作为系统整体所具有的功能；这种整体性来自长期相互作用而产生的适应性，是生物进化的结果；如果外来干扰破坏了生态系统的整体性，那么这种调节能力将大为衰减，如果干扰破坏超过一定的限度，生态系统就很难在短期内完全恢复，这种调节能力甚至会丧失，生态系统也可能会崩溃。此时，可以比较显性地展现系统思想观念、生态学思想观念、进化思想观念。

三是安排具有整合作用的章节内容。在初中生物学教材和教学的起始，通过绪论课（致同学们），简要介绍生物学研究的问题包括研究生命是什么、怎么样、为什么，提示学生可以从这样的角度去看待生命世界；通过设计“生物的基本特征”章节教学内容，让学生初步认识生命的本质，这样安排，在学生开始学习生物学课程时就提供整合生物学全部概念体系的前提，可以为学生学习后续内容提供一个先行的概念体系框架。在学习具体概念主题时，要结合生态系统、生物多样性与进化等具有跨概念主题、综合性的章节，突出不同概念主题的联系，展示生命世界是什么、怎么样、为什么等问题之间的关系。例如，在关

于生态系统的章节，引导学生关注生态系统的组成与结构（是什么），生态系统的物质能量沿着食物链、食物网传递（怎么样），生态系统是有机整体，生态系统为什么能形成有机整体（为什么），就可以将三大类问题有机联系，并将生物与环境、生物进化等概念联系起来。在学习结束时，通过总结整合几大概念主题，突出几大概念主题的关系，使之形成有机整体。

综上，如果能让学生将所有生物学概念主题构建成一个有机整体，就可以让他们真正理解生物学概念，理解生物学，就能在遇到与生物学有关的问题时发挥生物学概念的解释力，生物学课程要培养的核心素养就有了坚实的概念基础。

#### 参考文献：

- [1] 中华人民共和国教育部. 义务教育生物学课程标准（2022年版）[S]. 北京：北京师范大学出版社，2022：8.
- [2] 迈尔. 生物学思想发展的历史 [M]. 涂长晟，等译. 成都：四川教育出版社，2010.
- [3] KAMPOURAKIS K. The philosophy of biology: a companion for educators [M]. New York: Springer, 2013: 31-32.
- [4] 美国国家科学院研究理事会. 二十一世纪新生物学 [M]. 王菊芳，译. 北京：科学出版社，2015: 14-15.
- [5] 彭加勒. 科学与假设 [M]. 李醒民，译. 北京：商务印书馆，2016: 129.
- [6] 谭永平. 发展学科核心素养：为何及如何建立生命观念 [J]. 生物学教学，2017 (10): 7-10.
- [7] 赵占良. 生物学概念教学论 [M]. 南宁：广西教育出版社，2021: 86.

（责任编辑：郭晨跃）

## On the Integrity of Middle School Biology Concept System

Tan Yongping

**Abstract:** The six conceptual themes of middle school biology can form integrity, which is centered on answering the question of the nature of life, and it explains the nature of life from the aspects of what, how and why. Conceptual network system of the conceptual themes needs to be integrated into integrity with biological ideas as the core. When compiling textbook and teaching, the organization of the specific content of conceptual themes is generally linear in the order of teaching and should pay attention to the integrity of conceptual system to promote the integrity of concepts.

**Key words:** middle school biology; concept; integrity; linear